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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DEPARTAMENTAL DO 
CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS E ENGENHARIAS DA UNIVERSIDADE 
FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO, DO DIA VINTE E DOIS DE FEVEREIRO DE 
DOIS MIL E VINTE E DOIS, ÀS DEZ HORAS, POR MEIO DE 
VIDEOCONFERÊNCIA(HTTPS://CONFERENCIAWEB.RNP.BR/WEBCONF/C
CAE-UFES), SOB A PRESIDÊNCIA DA PROFESSORA LOUISIANE DE 
CARVALHO NUNES, DIRETORA DO CCAE, COM A PRESENÇA DOS(AS) 
SEGUINTES CONSELHEIROS(AS): GIOVANNI DE OLIVEIRA GARCIA, VICE-
DIRETOR DO CCAE; MOISES ZUCOLOTO, CHEFE DO DEPARTAMENTO DE 
AGRONOMIA; RODRIGO SOBREIRA ALEXANDRE, SUBCHEFE DO 
DEPARTAMENTO DE CIÊNCIAS FLORESTAIS E DA MADEIRA; TARCÍSIO 
LIMA FILHO, CHEFE DO DEPARTAMENTO DE ENGENHARIA DE 
ALIMENTOS; CAMILA APARECIDA DA SILVA MARTINS, CHEFE DO 
DEPARTAMENTO DE ENGENHARIA RURAL; ALINE DE MENEZES 
BREGONCI, CHEFE DO DEPARTAMENTO DE MEDICINA VETERINÁRIA; 
IVAN JANNOTTI WENDLING, CHEFE DO DEPARTAMENTO DE ZOOTECNIA; 
ANA CLAUDIA HEBLING MEIRA E ROBSON COSTA DE SOUSA, 
REPRESENTANTES DO CCAE NO CEPE; LEANDRO PIN DALVI, 
COORDENADOR DO COLEGIADO DO CURSO DE AGRONOMIA; RAQUEL 
VIEIRA DE CARVALHO, SUBCOORDENADORA DO COLEGIADO DO CURSO 
DE ENGENHARIA DE ALIMENTOS; SIDNEY SARA ZANETTI, 
COORDENADOR DO COLEGIADO DO CURSO DE ENGENHARIA 
FLORESTAL; REJANE COSTA ALVES, COORDENADORA DO COLEGIADO 
DO CURSO DE ENGENHARIA INDUSTRIAL MADEIREIRA; LILIAN 
GASPARELLI CARREIRA, COORDENADORA DO COLEGIADO DO CURSO DE 
ENGENHARIA QUÍMICA; MARCUS DE FREITAS FERREIRA, 
COORDENADOR DO COLEGIADO DO CURSO DE MEDICINA VETERINÁRIA; 
MARIANA DURAN CORDEIRO, COORDENADORA DO COLEGIADO DO 
CURSO DE ZOOTECNIA; HENRIQUE MACHADO DIAS, COORDENADOR DO 
PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM CIÊNCIAS FLORESTAIS; JOSÉ DE 
OLIVEIRA CARVALHO NETO, COORDENADOR DO PROGRAMA DE PÓS-
GRADUAÇÃO EM CIÊNCIAS VETERINÁRIAS; IARA REBOUÇAS PINHEIRO, 
COORDENADORA ADJUNTA DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM 
ENGENHARIA QUÍMICA; ADÉSIO FERREIRA, COORDENADOR DO 
PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM GENÉTICA E MELHORAMENTO; 
CARLOS EDUARDO COSTA PAIVA, REPRESENTANTE SUPLENTE DOS 
SERVIDORES TÉCNICO-ADMINISTRATIVOS EM EDUCAÇÃO. AUSENTES 
COM JUSTIFICATIVA: JOSÉ FRANCISCO TEIXEIRA DO AMARAL, 
COORDENADOR DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM AGRONOMIA; 
LUCIANO JOSÉ QUINTÃO TEIXEIRA, COORDENADOR DO PROGRAMA DE 
PÓS-GRADUAÇÃO EM CIÊNCIA E TECNOLOGIA DE ALIMENTOS. NÃO 
ESTIVERAM PRESENTES, OS REPRESENTANTES DISCENTES, MANDATO 
VENCIDO EM 05/10/2021. 

A Senhora Presidente cumprimentou os presentes e, havendo quórum, declarou aberta a 
Sessão. Em seguida, solicitou um minuto de silêncio em memória ao senhor José Luiz Albani 
que foi vítima, no dia 16 de fevereiro de 2022, em virtude das fortes chuvas que atingiram o 
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município de Alegre. Logo após, informou que convidou o Professor Fábio Luiz Partelli, Diretor 
de Pesquisa, para repassar informações da Comissão para revisão e consolidação do 
Regulamento Geral do Programa Institucional de Iniciação Científica da Ufes. O Professor Fábio 
Luiz Partelli, com a palavra, comunicou que a intenção da comissão foi de junto aos conselhos 
departamentais incentivar os colegas a participarem da revisão do regulamento geral. Nesse 
sentido, disse que a comissão  convida a todos para realizar a leitura da atual normativa 
visando colaborar com apontamentos/comentários para o aperfeiçoamento/atualização dos 
processos estabelecidos na iniciação científica da Ufes e informou que o prazo para envio das 
contribuições será até o dia 31 de março de 2022. Na sequência, a Presidente registrou a 
presença do servidor Carlos Eduardo Costa Paiva, que a partir de hoje passa a compor este 
conselho, desejando-lhe boas vindas. 1. APROVAÇÃO DAS ATAS: Foram apreciadas e aprovadas, 
por unanimidade: 1.1 Ata da Sessão Ordinária do Conselho Departamental, realizada em 
07/02/2022. 1.2 Ata da Sessão Extraordinária do Conselho Departamental, realizada no período 
de 11 a 14 de fevereiro de 2022. 2. EXPEDIENTE: A Senhora Presidente, solicitou a inclusão dos 
seguintes processos/documentos, a saber: 2.1 Processo digital nº. 23068.010013/2022-21 – 
Departamento de Engenharia Rural – Encaminha, para homologação, eleição da chefia do 
departamento. 2.2 Documento avulso nº. 23068.010590/2022-13 – Ana Cláudia Hebling Meira 
– Encaminha, para apreciação, solicitação da Chapa 2 – Autonomia e AfirmAção (Eleições 
Adufes) para apresentação ao Conselho Departamental do CCAE. Em votação, os pedidos de 
inclusões foram aprovados por unanimidade. 3. ORDEM DO DIA: 3.1 Documento avulso nº. 
23068.009044/2022-30 – Departamento de Ciências Florestais e da Madeira – Encaminha, 
para aprovação, alteração na comissão examinadora do concurso público de provas e títulos 
para o cargo de professor do magistério superior, na área de Recursos Florestais e Engenharia 
Florestal (CNPq 5.02.00.00-3), Edital nº. 54, de 08 de novembro de 2021. A Presidente fez a 
leitura da nova composição da Comissão Examinadora, como segue: Professora Dra. Marielce 
de Cássia Ribeiro Tosta – UFES (Presidente/ Membro Interno), Professor Dr. Glaucio Marcelino 
Marques – Unifei (Membro Externo) e Professor Dr. Humberto Angelo – UnB (Membro Externo), 
como titulares; Professor  Dr. Leonardo Job Biali – UnB, Professor Dr. Álvaro Nogueira de Souza 
– UnB, Professor Dr. César Otaviano Penna Júnior – Ifes e Professor Dr. Markcilei Lima Dan – 
Ifes (Membros Externos), como suplentes. Em esclarecimento. Em discussão. Em votação. 
Aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO SETE BARRA DOIS MIL E VINTE E DOIS. 3.2 
Processo digital nº. 23068.007937/2022-41 – Departamento de Ciências Florestais e da 
Madeira – Roberto Avelino Cecílio –  Encaminha, para aprovação, sugestão de nomes para 
compor a Comissão Especial (CES) para avaliação do processo de promoção da classe D-
Associado IV para a classe E-Titular, conforme Resolução nº. 52/2017-CEPE. A Presidente fez a 
leitura dos nomes, como segue: Membro efetivo da Ufes, Professor Dr. Alexandre Cândido 
Xavier (Presidente); membros externos à Ufes, Professor Dr. Demetrius David da Silva (UFV), 
Professor Dr. José Alberto Alves de Souza (IFBaiano) e Professor Dr. Nori Paulo Griebeler (UFG), 
como titulares; membro externo à Ufes, Professor Dr. Edson de Oliveira Vieira (UFMG) e 
membro efetivo da Ufes Professor Dr. José Eduardo Macedo Pezzopane, como suplentes. Em 
esclarecimento. Em discussão. Em votação. Aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO 

NÚMERO OITO BARRA DOIS MIL E VINTE E DOIS. 3.3 Processo digital nº 23068.008372/2022-19 – 
Departamento de Ciências Florestais e da Madeira – Antonio Henrique Cordeiro Ramalho – 
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Encaminha, para aprovação, requerimento para prestação de serviço de docência voluntário, 
ministrando, para o curso de Engenharia Florestal, sob a corresponsabilidade do Professor 
Nilton Cesar Fiedler, a disciplina Transporte e estradas florestais (DEF11011), com carga horária 
de 04 (quatro) horas semanais, no semestre 2022/1, por um período de 6 meses. A Conselheira 
Mariana Duran Cordeiro, com a palavra, fez a leitura do parecer da Comissão de Assuntos 
Didáticos e Culturais, do qual a Conselheira Jussara Moreira Coelho foi relatora, favorável à 
aprovação. Em esclarecimento. Em discussão. Em votação. Aprovado por unanimidade. Baixada 

a DECISÃO NÚMERO NOVE BARRA DOIS MIL E VINTE E DOIS. 3.4 Processo digital nº. 
23068.007332/2022-50 – Departamento de Ciências Florestais e da Madeira – Maria Naruna 
Felix de Almeida – Encaminha, para aprovação, requerimento para prestação de serviço de 
docência voluntário, ministrando, para o curso de Engenharia Industrial Madeireira, sob a 
corresponsabilidade da Professora Graziela Baptista Vidaurre Dambroz, a disciplina Tópicos 
especiais em Engenharia Industrial Madeireira II (CFM05540) – Qualidade da Madeira, com 
carga horária de 05 (cinco) horas semanais, nos semestres 2022/1 e 2022/2, por um período de 
12 meses. O Conselheiro José de Oliveira Carvalho Neto, com a palavra, fez a leitura do parecer 
da Comissão de Assuntos Didáticos e Culturais, do qual foi relator, favorável à aprovação. Em 
esclarecimento. Em discussão. Em votação. Aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO 

NÚMERO DEZ BARRA DOIS MIL E VINTE E DOIS. 3.5 Documento avulso nº. 23068.038112/2020-14 
– Centro de Ciências Agrárias e Engenharias - CCAE – Encaminha, para apreciação, proposta de 
alteração no Art. 10 da Resolução nº. 22/2019 do Conselho Universitário da Ufes. A Presidente 
fez a leitura do Parecer da Comissão de Legislação e Normas, do qual a Conselheira Ana Cláudia 
Hebling Meira foi relatora, favorável à aprovação da supressão do artigo 10 da Resolução nº. 
22/2019 do Conselho Universitário da Ufes, sugerindo que seja criada uma comissão conjunta 
dos dois centros de ensino (CCAE e CCENS) e demais estruturas administrativas envolvidas na 
questão, a fim de se elaborar proposta de governança com resolução específica para 
regulamentar a atuação dos setores administrativos em Alegre/Jerônimo Monteiro, de modo 
que atendam as especificidades e demandas do “Campus” de Alegre. Em esclarecimento. Em 
discussão. Em votação. Aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO ONZE BARRA 

DOIS MIL E VINTE E DOIS. 3.6 Processo digital nº. 23068.010013/2022-21 – Departamento de 
Engenharia Rural – Encaminha, para homologação, os nomes dos professores Camila Aparecida 
da Silva Martins e Edvaldo Fialho dos Reis como Chefe e Subchefe, respectivamente, do 
Departamento de Engenharia Rural, por um período de dois anos, a partir de 06 de abril de 
2022. Em esclarecimento. Em discussão. Em votação. Aprovado por unanimidade. Baixada a 

DECISÃO NÚMERO DOZE BARRA DOIS MIL E VINTE E DOIS. 3.7 Documento avulso nº. 
23068.010590/2022-13 – Ana Cláudia Hebling Meira – Encaminha, para apreciação, solicitação 
da Chapa 2 – Autonomia e AfirmAção (Eleições Adufes) para apresentação ao Conselho 
Departamental do CCAE. A Conselheira Ana Cláudia Hebling Meira, com a palavra, esclareceu 
que trata-se de uma situação de excepcionalidade em virtude do momento incomum de 
pandemia e que a solicitação seria para possibilitar a apresentação da chapa para os docentes. 
Em discussão. Em votação. Aprovado por unanimidade, a apresentação da Chapa 2 – 
Autonomia e AfirmAção, na sessão ordinária deste conselho prevista para o dia 09 de março de 
2022, às 10 horas, pelo tempo de até 10 minutos, em caráter excepcional, tendo em vista a 
situação de pandemia. Baixada a DECISÃO NÚMERO TREZE BARRA DOIS MIL E VINTE E DOIS. 4. 
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COMUNICAÇÃO: 4.1 A Presidente comunicou que foi aberto novo prazo para inscrição das 
chapas para eleição dos representantes discentes junto ao Conselho Departamental, ressaltou 
que o novo período de inscrição teve inicio no dia 21 e encerra no dia 25 de fevereiro de 2022 e 
que a Pesquisa Eleitoral ocorrerá nos dias 26, 27, 28 e 29 de abril de 2022. Solicitou o apoio dos 
coordenadores na divulgação e incentivo à participação dos estudantes, tendo em vista a 
importância da representação. 4.2 A Presidente comunicou que a servidora Fabiana Vidal 
Monteiro da Silva Marques foi removida para o CCENS, a partir de 01 de março de 2022, 
parabenizou e agradeceu a participação atuante da servidora durante o período em que esteve 
na representação dos servidores Técnico-Administrativos em Educação neste conselho e 
informou que a partir de agora o servidor Carlos Eduardo Costa Paiva, representante suplente, 
passa a compor este conselho. 4.3 A Presidente fez um apelo à comunidade universitária em 
relação às demandas da Diretoria de Infraestrutura, esclareceu que em virtude do trágico 
acidente, em decorrência das fortes chuvas, em que o muro de contenção de uma residência 
vizinha cedeu e junto com ele o muro da divisa do campus, uma série de providências foram 
necessárias e estão em andamento, dentre as quais o levantamento de possíveis pontos de 
risco. Informou que todas as providências estão sendo conduzidas pela Diretoria de 
Infraestrutura, o que tem demandado um trabalho intenso da equipe que está priorizando 
essas questões. Declarou publicamente o agradecimento em nome da direção do CCAE a 
equipe da Diretoria de Infraestrutura, pelo trabalho incessante que estão desempenhando 
desde a última quarta-feira. Ao final, solicitou a compreensão da comunidade em relação as 
demais demandas que estão aguardando atendimento, disse que a Diretoria de Infraestrutura 
está tentado atender a todos na medida do possível. 4.4 A Presidente comunicou sobre a 
necessidade de registro das viagens realizadas por servidores públicos federais no Sistema de 
Concessão de Diárias e Passagens (SCDP), esclareceu que é uma determinação do Ministério da 
Educação (Portaria nº 2.227, de 31 de dezembro de 2019) e que mesmos aquelas sem ônus 
precisam desse registro/autorização. Informou que todas as orientações já foram enviadas por 
e-mail e que estão disponíveis no site, disse que o transporte só será autorizado mediante o 
encaminhamento da documentação necessária para o registro no SCDP. 4.5 A Presidente 
comunicou que devido a impossibilidade de gravar as reuniões pelo Google Meet e 
considerando as atualizações da plataforma RNP, haverá a utilização da RNP para realização das 
sessões do conselho, disse que os membros serão incluídos na comunidade CCAE, a fim de 
possibilitar o acesso rápido às sessões. Esclareceu que será um período de teste e que havendo 
necessidade outras opções serão testadas. 4.6 A Presidente comunicou que o professor 
Giovanni de Oliveira Garcia, vice-diretor do CCAE, foi quem participou da reunião do Conselho 
Universitário que decidiu pelo avanço para a fase 4 do Plano de Contingência da Ufes, em 
virtude de seu envolvimento com as ações referentes ao acidente ocorrido no dia 16 de 
fevereiro de 2022. Esclareceu que anteriormente houve uma reunião dos diretores de centro 
com a Reitoria e a Pró-Reitoria de Graduação (Prograd), onde houve a solicitação do avanço 
para a fase 4, considerando os pedidos dos coordenadores de curso de graduação. Informou 
que o Conselho Universitário aprovou, por unanimidade, o avanço para a fase 4 e que de 
acordo com o Plano de Contingência a referida fase prevê cem por cento presencial, porém, 
esclareceu que tendo em vista a necessidade do controle de risco não seria possível presencial 
total, devido as limitações das salas de aula e laboratórios. Nesse sentido, a proposta da 
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Prograd foi uma resolução que aprovasse o presencial e, emergencialmente, a manutenção das 
modalidades de ensino remoto e híbrido. Sendo assim, esclareceu que a resolução que aprovou 
o avanço para a fase 4 estabelece a modalidade de ensino presencial, porém, ainda haverá 
casos com necessidade de ensino remoto e híbrido que também estão previstos. Informou 
ainda que foi encaminhado por e-mail o Ofício Circular nº. 7/2022 da Prograd, com orientações 
sobre a oferta de disciplinas. O Vice-Presidente, Professor Giovanni de Oliveira Garcia, com a 
palavra, complementou dizendo que haverá a necessidade de reorganização em relação a 
oferta de disciplinas, especialmente, na modalidade presencial. Disse que entende a sobrecarga 
dos coordenadores de curso e chefes de departamento. Informou que existe uma proposta de 
comissão para estudar o quantitativo de salas  de aulas e laboratórios de ensino necessários 
para atender aos cursos de Graduação e Pós-Graduação. Ressaltou a necessidade do 
funcionamento do restaurante universitário e a preocupação da direção em relação às 
questões que precisam avançar até o início do semestre. Logo após, houve um momento de 
discussão e ao final foi solicitado o encaminhamento à Prograd, pela Direção do CCAE, dos 
seguintes questionamentos: Se as orientações encaminhadas por meio do Ofício Circular nº. 
5/2022/GABINETE/PROGRAD/UFES serão mantidas; se as disciplinas solicitadas pelos 
Colegiados e validadas pelos Departamentos com base no ofício nº. 05/2022, que foram 
liberadas para matrícula, serão inativadas ou os departamentos que cumpriram o prazo de 
tramitação de oferta do calendário acadêmico deverão devolver todas as disciplinas para os 
colegiados; se haverá nova orientação em relação ao distanciamento; se há previsão de 
resolução para normatizar o ensino presencial (fase 4 do Plano de Contingência); e se haverá 
alteração no calendário acadêmico. 5. PALAVRA-LIVRE: Não houve. Em seguida, a Presidente 
agradeceu a presença de todos e, declarou a Sessão encerrada às 12 horas e 6 minutos. Do que 
era para constar, eu, Kézya Lourenço Barbosa, Secretária, lavrei a presente Ata que, após lida e 
aprovada, será assinada pela Presidente deste Conselho e por mim. 
Louisiane de Carvalho Nunes - Presidente do Conselho Departamental do CCAE 

Kézya Lourenço Barbosa - Siape 1975520 

 
 


